д. моляков

А Н А Л И З ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

д. моляков

АНАЛИЗ

хозяйственной деятельности

РАЙПРОМКОМБИНАТА, АРТЕЛИ ПРОМЫСЛОВОЙ КООПЕРАЦИИ И КОММУНАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

ВВЕДЕНИЕ

Коммунистическая партия и советское правительство проявляют повседневную заботу о повышении благосостояния и культурного уровня трудящихся нашей страны.

Успешное развитие социалистического производства является основой роста национального дохода и материального благосостояния советского народа.

Советский народ успешно выполнил план первой послевоенной пятилетки, а важнейшие задания плана значительно перевыполнил. Быстро развивается сельское хозяйство как одно из важнейших условий подъема народного благосостояния.

Обеспечивая подъем промышленности и сельского хозяйства, партия и правительство большое внимание уделяют развитию производства предметов широкого потребления.

В течение 1947—1952 гг. Советское государство пять раз снижало цены на товары массового потребления. С 1 апреля 1953 г. произведено шестое по счету снижение цен на промышленные и продовольственные товары, значительно увеличившее покупательную способность населения, обусловившее дальнейшее серьезное повышение реальной заработной платы рабочих, служащих и интеллигенции, сокращение расходов крестьян на покупку промышленных товаров и еще более укрепившее денежную систему нашей страны.

В осуществлении поставленной задачи всемерного расширения производства товаров широкого потребления немаловажную роль играют районная промышленность и промысловая кооперация, для развития которых созданы исключительно благоприятные условия. В местной промышленности и промысловой кооперации за послевоенные годы значительно расширилась сеть предприятий, укрепилась их производственно-техническая база и улучшилось материальное снабжение.

Успешному развитию местной промышленности в значительной мере способствуют льготные условия, созданные для развития этой промышленности. Местным советам депутатов трудящихся предоставлено право устанавливать планы производства и

использования продукции, вырабатываемой предприятиями районной промышленности и промысловой кооперации из местного сырья.

Большая часть накоплений районной (городской) промышленности остается в распоряжении исполнительных комитетов районных и городских советов и направляется на расширение и развитие районной промышленности.

Предприятиям районной промышленности и артелям промысловой кооперации предоставлен ряд налоговых льгот. Вновь организуемые предприятия районной промышленности, работающие на местном сырье и отходах, освобождаются в течение двух лет с момента ввода их в действие от налога с оборота, а артели промысловой кооперации — от налога с оборота и подоходного налога.

Забота Коммунистической партии о дальнейшем подъеме экономики и культуры, укреплении могущества нашей родины, о повышении благосостояния советского народа нашла свое яркое выражение в директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы. Уровень промышленного производства за новое пятилетие повысится на 70% против 1950 г. На основе непрерывного роста социалистического производства и повышения производительности труда национальный доход СССР увеличится за это пятилетие не менее чем на 60%. На основе неуклонного проведения систематического снижения розничных цен на предметы массового потребления реальная заработная плата рабочих и служащих повысится не менее чем на 35%.

С повышением благосостояния и культурного уровня трудящихся нашей страны еще больше возрастет спрос населения на товары широкого потребления. В текущем пятилетии поставлена задача обеспечить большой рост производства предметов массового потребления. Выпуск продукции легкой и пищевой промышленности будет увеличен не менее чем на 70%. Однако легкая и пищевая промышленность союзного и республиканского подчинения не в состоянии полностью удовлетворить разнообразные и быстро растущие потребности и запросы нашего многомиллионного народа. Важную роль в этом деле играет местная и кооперативная промышленность, а также коммунальные предприятия местных советов.

Директивами XIX съезда Коммунистической партии по пятой пятилетке предусмотрено значительно расширить производство товаров широкого потребления, предметов домашнего и хозяйственного обихода, местных строительных материалов на предприятиях местной промышленности и промысловой кооперации. Выпуск продукции этими предприятиями увеличится за текущую пятилетку примерно на 60%. Перед местной промышленностью и промысловой кооперацией стоит серьезная задача в улучшении качества выпускаемой продукции. В директивах указывается

также на дальнейшее улучшение коммунального и бытового обслуживания населения городов и рабочих поселков, на расширение сети водопроводов и канализации, теплофикации и газификации домов, городского транспорта, улучшение городского благоустройства.

Исполкомы местных советов должны постоянно контролировать производственную и финансовую деятельность районной и городской промышленности, кооперативных артелей и коммунальных предприятий.

Осуществляя постоянный контроль за работой местного хозяйства и добиваясь безусловного выполнения и перевыполнения местной промышленностью, промысловой кооперацией и коммунальными предприятиями плана по выпуску товаров широкого потребления и обслуживанию бытовых нужд населения, местные советы тем самым претворяют в жизнь поставленную задачу повышения благосостояния и культурного уровня трудящихся. Наряду с этим улучшение работы предприятий и хозяйственных организаций местного подчинения приводит к росту доходных поступлений местных бюджетов, так как все государственные хозрасчетные промышленные и коммунальные предприятия вносят в местные бюджеты отчисления от прибылей, а кооперативные артели уплачивают подоходный налог.

В директивах XIX съезда Коммунистической партии поставлена задача усилить руководство местных советов местной промышленностью и промысловой кооперацией. Усиление руководства местных советов немыслимо без тщательного и глубокого изучения экономики и финансов предприятий, без знания новых методов организации и технологии производства, без постоянного контроля за ходом выполнения предприятиями планов производства, себестоимости и прибылей.

Контроль за работой подведомственного хозяйства исполкомы местных советов осуществляют через отраслевые и финансовые отделы.

Финансовые органы призваны осуществлять контроль рублем за производственной и финансовой деятельностью предприятий, добиваться повышения рентабельности, ускорения оборачиваемости средств, улучшения использования материальных и денежных ресурсов.

В директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану указывается на необходимость усилить контроль рублем со стороны финансовых органов за выполнением хозяйственных планов и соблюдением режима экономии.

Большое значение в выполнении возложенных директивами XIX съезда партии на финансовые органы задач имеет систематическое и всестороннее изучение экономики отраслей хозяйства, предприятий и организаций, глубокий анализ и обобщение результатов этого изучения и разработка конкретных мероприятий

по дальнейшему улучшению их хозяйственной и финансовой деятельности

Работники финорганов обязаны детально вникать в хозяйственно-финансовую деятельность предприятий и организаций, систематически проверять выполнение ими производственно-финансовых планов, настойчиво искать и находить резервы, добиваться наиболее полной их мобилизации и использования.

Экономическая работа финансовых органов базируется на проведении ревизий, проверок и обследований работы предприятий и организаций и на анализе получаемых от предприятий балансов и отчетов. Анализ отчетов является одним из важнейших способов финансового контроля за работой хозорганов.

Постоянно проводимый анализ отчетов и балансов дает возможность правильно оценить происходящие в хозяйстве процессы и обеспечить эффективный контроль за хозяйственной и финансовой деятельностью предприятий и организаций. Вместе с тем анализ бухгалтерской отчетности дает финансовым органам необходимые исходные материалы для составления бюджета.

Используя результаты анализа хозяйственной и финансовой деятельности предприятий и организаций, финансовые органы должны оказывать активную помощь исполкомам местных советов в разработке и проведении мероприятий по улучшению работы районной и городской промышленности, коммунальных предприятий и кооперативных артелей.

Настоящее практическое пособие освещает задачи и методы анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий районной промышленности, артелей промысловой кооперации и коммунальных предприятий.

Пособие предназначено для работников городских и районных финансовых отделов.

Практические примеры в этой работе даны по формам бухгалтерской отчетности, утвержденным для годовых отчетов за 1952 г. Приведенные в них цифровые данные являются условными.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Стр.
Введение
Глава I
Анализ хозяйственной и финансовой деятельности райпромкомбината
§ 1. Бухгалтерская отчетность райпромкомбината, порядок ее представления, рассмотрения и утверждения
Глава II
Анализ хозяйственной и финансовой деятельности промысловой артели
§ 1. Бухгалтерская отчетность промартели, порядок ее представления, рассмотрения и утверждения. .85 § 2. Анализ выполнения производственной программы .90 § 3. Анализ себестоимости продукции .93 § 4. Анализ финансового состояния артели .102
Глава III
Особенности анализа хозяйственной и финансовой деятельности коммунальных предприятий
§ 1. Содержание отчетности, порядок ее представления, рассмотрения и утверждения.
Редактор <i>А. Кондратьева</i> Техн. редактор <i>О. Денисова</i> Корректоры <i>Н. Пеленкова</i> и <i>Д. Шульц</i>
Л-74902. Сдано в произв. 7/VI-53 г. Подп. к печати 4/VII-53 г. Ф. б. $60 \times 92^1/_{16} = 4{,}25$ б. л. — $8{,}5$ п. л. — $9{,}44$ учизд. л. Тираж 10 000. Зак. 1315.
Типография им. Котлякова Госфиниздата СССР. Ленинград, Садовая, 21